

编者按：

今年10月16日是第43个世界粮食日，全国粮食安全宣传周活动同步开启。为深入学习宣传贯彻习近平总书记关于树立大食物观的重要论述精神，在全社会营造重农兴粮的浓厚氛围，以更加有力的举措端牢14亿中国人的饭碗，今年全国粮食安全宣传周活动的主题确定为“践行大食物观 保障粮食安全”。

粮稳天下安。保障粮食安全任何时候都不能放松，全社会必须共同行动，在增产和减损两端同时发力。在落实“藏粮于地、藏粮于技”战略，全面加强粮食生产、储备、流通能力建设的同时，要在全社会树立节约减损就是增产的理念，大力倡导爱粮节粮、健康消费的社会风尚。

在这个重要的时间节点，志愿者为保障粮食安全洒下了辛勤的汗水——

# 保障粮食安全，志愿者在行动



江苏科技大学志愿者指导小朋友认识五谷杂粮及其功用。石玉成 摄

高质量进行。

自秋收工作开展以来，梧桐河农场各基层工会组织青年志愿者深入田间地头，提供志愿帮扶、安全教育、机械调度、机械抢修、检测粮食水分和市场信息等全天候、全方位服务。及时发布天气信息、粮食收储价格和各地农作物成熟度等情况，对收获质量进行全程跟踪，确保粮食颗粒归仓。

## 倡导爱粮节粮，大学生志愿者在行动

10月16日，来自齐鲁工业大学食品科学与工程学部的志愿者们通过制作科普视频、发倡议书等多种形式开展系列公益活动，倡导大学生做抵制浪费、爱粮节粮的践行者，做健康餐饮、文明生活的倡导者。

此前，该学部的齐鲁志愿者们通过认真学习粮食安全相关知识，结合自己专业和日常行为习惯，一起讨论如何把粮食安全知识精准传递出去，让大家明白从颗粒归仓到唇齿留香，从家园饭桌到校园食堂，端牢中国人自己的饭碗背后，承载着无数人付出的辛劳和汗水。志愿者们积极行动起来，发挥各自特长，有制作科普知识短视频的、有发布公众号文章的、有线下宣传的、有转发朋友圈的……

他们还和饮食服务学生监督委员会的同学们一起，在济南市长青校区一餐厅门口举行国家粮食安全宣传周现场活动，发放国家粮食安全宣传周主题倡议书，引导大家做传承美德、弘扬新风的推动者。

为做好粮食安全宣传，近日，江苏科技大学的志愿者来到镇江市金山街道红光太

古山社区，开展“识谷物 惜粮食”主题活动，指导小朋友认识五谷杂粮，了解各种农作物的生产过程和功用，引导孩子们从小养成爱惜粮食、节约粮食的习惯。

## 志愿者开展粮食安全主题宣传

为培养未成年人勤俭节约、珍惜粮食的好习惯，连日来，安徽省桐城市龙腾街道大王社区妇联组织中帼志愿者走进和平苑幼儿园开展“节粮爱粮 从小做起”主题宣传活动。活动中，志愿者通过PPT向孩子们介绍五谷杂粮基本常识，并详细讲解大米的生产过程，让孩子们了解“粒粒皆辛苦”的缘由，引导孩子们懂得粮食的来之不易，做到节约粮食、拒绝浪费。此外还给孩子们讲述了几个节约粮食的小故事，让孩子们更加深刻认识到节约粮食的重要性。

与此同时，浙江省台州市路桥区妇联积极组织各镇（街道）妇联开展粮食安全主题教育宣传活动，呼吁全区广大妇女和家庭时刻树立粮食安全意识，不断增强爱粮兴粮节粮的思想自觉和行动自觉。

路桥区螺洋街道妇联开展了“美好‘食’光，巾帼守护”爱粮节粮主题宣传活动。多村联动，组织志愿者队伍现场讲解，向广大群众发放爱粮节粮、厉行节约倡议书，普及和宣传兴粮节粮的重大意义，树立种粮兴粮、爱粮节粮的社会风气。开展入户宣传，倡导女性发挥力量，自觉担负起社会责任，减少餐桌浪费，倡导勤俭节约、绿色低碳、文明健康的饮食新风尚。注重家庭教育，帮助孩子从小树立节约为荣、浪费为耻的消费观和价值观，言传身教引导孩子养成勤俭节约好习惯，带动家人们一起参与到文明就餐、节约粮食的行动中来。

（综合人民网 中安在线 齐鲁壹点等）

# 湖北宜昌市：志愿者共护一江碧水东流

◎ 时刚 邓羽琴

晨光熹微，朝曦初露。湖北省宜昌市滨江公园的江滩上陆陆续续出现了三五成群的身影，他们身穿荧光背心、手提塑料袋，犹如勤劳的蚂蚁不断寻寻觅觅，所过之处，碎布、渔网、烟头、破瓶子等被一一捡起带走，留下干净的江滩沙地。

每个周末和法定节假日的早上7点，到江边捡个把小时垃圾，成了“三峡蚁工”志愿者们的一作。8年来，从一个人的坚守到一群人的善举，升华成一座城的荣光，共带动近百万名志愿者加入生态公益行列，让一江碧水两岸翠，秀美峡江人画来。

## 一只小“蚂蚁”的进阶之路

“现在江边的垃圾越来越少了”，“三峡蚁工”发起人李年邦说：“这也是我们的初衷。其实捡垃圾不在于多少，我们更希望通过行动去影响身边的人，让长江大保护意识在更多人心中扎根。”

56岁的李年邦，又名李双喜，大家都亲切地叫他“喜哥”，原本是一名理发师。从小在长江边长大的他，每次看到江边的垃圾，心里就格外难受。

2015年11月1日，一位外国小伙每天早起半个小时义务清理河道垃圾的新闻，让他深受启发。“我们生长在长江边，为何行动起来也把母亲河打扫得干干净净呢？”

第二天清晨6点，他和妻子来到江边，开启了洁净江滩之旅。“第一次付诸行动心里还是有些打鼓，怕引起非议”，“当时有人冬泳，看见我们都躲得远远的，多亏了妻子一路鼓励和陪伴。”

经过一个多小时的沉默奋战，他捡了两袋垃圾。当天，李年邦将照片发到朋友圈后，收获了很多人的点赞，也受到了不少质疑。

在妻子和儿子的鼓励下，李年邦并未对质疑多作回应，而是以实际行动坚持着：“正是因为有不同的声音，我才一定要继续，证明这是一件有意义的事情。”

此后每个清晨，他有了新的时间表：5点30分起床、6点出门、7点捡垃圾、8点30分到理发店开门。无论风霜雨雪，他每天雷打不动清理江滩，不敢有一丝懈怠。“如果给了自己一次借口，就一定会有无数次的借口。”

61岁的李素芳是第一批追随李年邦脚步的人，自2015年至今，她已坚持8年清理江滩。

## 一场温暖全城的抱团坚守

2016年12月，李年邦的队伍壮大到300多人，得到了西陵区政府支持，注册成立“三峡蚁工”生态环保志愿者协会。

李年邦说：“单个蚂蚁力量虽小，抱团却有无穷之力。希望我们像蚂蚁一样，用点滴奉献让母亲河更美丽。”

“三峡蚁工”的义举得到社会各界的广泛认可，当地政府安排了垃圾清运车，爱心人士捐来手套和垃圾袋，越来越多的企业组织员工集体加入其中……

随着队伍不断发展，“三峡蚁工”活动范围从西陵区江滩拓展到伍家岗、点军、夷陵、秭归，志愿服务内容也拓展到生态环保宣讲、清理社区垃圾、整理共享单车等。截至目前，“三峡蚁工”在长江江边捡垃圾1000多次，吸引了近8万人次积极参与。

“三峡蚁工”确实搞得很好，这次我们也是来学习取经。”猗亭区“河小青”志愿服务队队长裴文灿，带领队员洁净江滩，与李年邦交流越来越频繁。

“三峡蚁工”志愿者崔可冬，时常前往成都帮助女儿照顾孙女。2019年5月，在李年邦支持下，崔可冬在成都成立“三峡蚁工”小分队，这一志愿服务品牌走出宜昌。

作为宜昌实施长江大保护的践行者、全民绿色行动的参与者，三峡蚁工生态环保志愿者协会2020年被中央文明办评为全国最佳志愿服务组织。李年邦被评为2021年度全国百名最美生态环境志愿者。

## 一份青山绿水的亮眼答卷

长江猗亭江段，青年志愿者们乘船在江中打捞垃圾，乐当“长江哨兵”；万寿桥江段，杨帆志愿者服务中心、市冬泳协会长江救援队等志愿者坚持义务巡江；全市中小学及幼儿园40多万名学生争当“生态小公民”，守护青山绿水……

近年来，宜昌加快建设“山水辉映、蓝绿交织、人城相融”的长江大保护典范城市，“一江碧水东流”彰显宜昌担当。设立“宜昌志愿”服务平台，引导包括“三峡蚁工”在内的7456个志愿服务组织、近百万名志愿者积极投身长江大保护，年均开展志愿服务活动过万次，5年累计服务时长130万余小时，成为城市绿色发展的一道亮丽风景线。

“我志愿，我守护，让一江碧水东流！”4月24日，由宜昌市委文明委、长江环保集团联合发起的长江大保护志愿服务联盟成立仪式在长江大保护公园举行，铿锵有力的宣誓声响彻长江两岸。

包含“三峡蚁工”“长江哨兵”“稻草圈圈”等在内的宜昌志愿服务队，与重庆、武汉、岳阳、九江、芜湖、南京等长江流域节点城市志愿服务组织代表一起，共140支队伍、3.6万名志愿者加入长江大保护志愿服务联盟。这也是全国首个以“长江大保护”为主题的全流域、联合性、非营利志愿服务组织。

截至目前，该联盟已先后组织了长江大保护·珍稀鱼鸟科普画展巡展、“生态小公民”科普宣讲、洁净江岸行动、守护生态家园等40余场大型志愿服务主题活动，影响和带动社会各界关注参与长江大保护，争当绿水青山就是金山银山理念的传播者和践行者。

## 北京经开区为“首都老兵”志愿服务队授旗

本报讯（京文）“在战友们的水枪掩护下，应纲明迅速对变形的车门进行破拆……”在日前举行的北京经济技术开发区老兵宣讲团启动暨“首都老兵”志愿服务队授旗仪式上，来自北京经济技术开发区消防救援支队的王方军讲述着感人事迹，激昂的青春和不懈的奋斗精神感染着现场听众。

仪式上，北京经开区老兵宣讲团、“首都老兵”志愿服务队成立，7名宣讲团成员获颁聘书，1支区级志愿服务队及4支镇街级志愿服务队获得授旗。

据悉，经开区老兵宣讲团首批团员来自经开区企业、社区、消防救援支队，成立的5支志愿服务队由来自荣华街道、博兴街道、亦庄镇、瀛海镇的60余名退役军人组成。

据北京经开区社会事业局相关负责人介绍，下一步将从建队伍、提技能、促发展等实际出发，加强“首都老兵”志愿服务队的建设力度，建成一支多元化、沉浸式、创新性的特色志愿服务队。

## 四川岳池县：线上线下齐动员，青年普法志愿者队伍不断壮大

本报讯（郑兴勇）“建设法治四川 青春奋斗有我”青年普法志愿者网上签名活动开展以来，四川省广安市岳池县法学会层层做实工作，广泛开展动员，全县青年普法志愿者队伍不断壮大。截至目前，青年普法志愿者签名3.4万人。

“四川省2023年青年普法志愿者法治文化基层行活动已于6月28日全面启动铺开；‘建设法治四川 青春奋斗有我’青年普法志愿者网上签名活动7月26日上线开展，将于10月底结束。”岳池县法学会有关负责人介绍道。

据悉，青年普法志愿者法治文化基层行活动系司法系统、团委系统、法学会系统共同发起。岳池县在本年度动员吸纳青年普法志愿者的工作中，将辖区学生家长作为重要的动员对象。“我们这样做的目的，就是既要把学生家长作为重点普法对象，也要争取把学生家长引导吸纳成为志愿普法的主体，这样能有效促进提升‘普法活动进校园’质效。”岳池县司法局有关负责人介绍道。

目前，岳池县青年普法志愿者法治文化基层行活动暨青年普法志愿者网上签名活动仍在进行中。



连日来，江西省吉安市峡江县积极组织党员干部、青年志愿者深入田间地头开展“我为群众办实事”实践活动，帮助农业大户、劳力欠缺家庭、军属开展农业生产。图为10月15日，党员志愿者在罗田镇金源果业井冈蜜柚基地帮忙采摘柚子。宋靖辉 摄

# 河南省委办公厅与文物局开展“保护文物 传承文化”志愿服务活动的

本报讯（裴伟）为深入开展文明单位“四送一助力”结对帮创活动，提升基层文物保护利用能力，推动志愿服务常态化、制度化，10月8日至9日，河南省委办公厅、省文物局到信阳市光山县开展“保护文物 传承文化”志愿服务活动，省委办公厅文明办和省文物局革命文物处、文明办派员参加志愿服务队。

省委办公厅机关纪委副书记冯东带队首先到光山县部分文物保护单位家中进行看望慰问，同他们座谈交流，了解文物保护工作开展情况，听取他们对改进文物保护工作的意见建议，并对他们的默默付出、无私奉献给予充分肯定，同时捐

赠慰问物品。随后，志愿服务队来到王大湾会议旧址进行调研，实地察看并听取革命文物保护利用等情况，现场指导如何做好革命文物的日常维护和白蚁防治等工作。

活动中还举办了“保护文物 传承文化”志愿服务培训讲座，邀请省文物局原总工程师张斌远为基层文物工作人员和文物保护单位授课，张斌远从文物的基础保护、本体保护、环境保护等方面，就如何保护好、管理好、利用好文物为参训人员作了全面细致的讲解，并现场解答大家在工作中遇到的疑难问题。讲座深入浅出、通俗易懂，对指导文物保护管理利

用工作起到很大的促进作用。

活动最后，省委办公厅、省文物局为光山县文物保护单位捐赠了电饭煲、运动鞋、雨伞、书籍等物品，勉励他们能够继续发挥保护文物的重要作用，不忘初心，坚守岗位，不断为文物保护工作贡献力量。光山县18名文物业余保护员均由文物保护单位附近的村民兼任，不拿工资、不领津贴，他们定期检查文物的保护现状，及时发现破坏损坏文物和移动拆除文物保护单位等违法违规行为，及时报告文物管理部门，并采取妥善方式处理，为文物的保护利用发挥了重要作用。